

湖南平江县连遭暴雨，县城水位破70年纪录

女党员见证抗洪一线：水退人不退，同心战“汛”

今日女报/凤网记者 欧阳婷

6月30日至7月2日，岳阳市平江县遭遇有气象记录以来持续时间最长、强度最大、雨量最多的汛情。7月2日凌晨，汨罗江干流平江县城段水位高达77.67米，超警戒水位7.17米，为近70年以来最高水位。

平江县瓮江镇，汨罗江贯穿全镇，不少沿江的村庄被积水淹没，村民被困。瓮江镇石坳村党总支支部委员、第二党支部书记严锦欣闻“汛”而动，参与抗洪救灾，严锦欣告诉今日女报/凤网记者：“在这一刻，我更加懂得了众志成城，万众一心的含义，我相信，我们一定会打赢这一场抗洪战役。”

暴雨将来

“住上不住下，住前不住后”

早在6月29日，石坳村村里的广播每隔五分钟，分别用普通话和平江话，提醒着村民们，暴雨即将来临，大家注意安全。

严锦欣告诉记者，由于大部分年轻人去了外地务工，留守在村里的几乎都是老年人，且瓮江镇有三分之二的面积为山区，不少村民的房子要么建在斜坡上，要么房屋背后就有斜坡，因此，在和同事们进行“敲门行动”时，严锦欣不仅告诉大家可能会发生洪涝灾害和山体滑坡等地质灾害，还仔细交代大家要在家中，不要乱跑，暴雨来临时要“住

上不住下，住前不住后”。

7月1日，暴雨如约而至，雨势渐大。村委会办公室中，村党支部书记和驻村第一书记轮流值守，其他村干部时刻待命。严锦欣和同事们放心不下村里几位独居的老人，趁着水不深的时候赶紧前往查看。“我活了七八十岁了从没见过这么大的雨。”不少老人告诉她。

很快，石坳村村委会前的207省道已经被水淹没，“积水将近两米深”，不少往来的货车司机被迫停了下来，滞留在了地势较高的村委会前坪和道路对面的平台。

看着越来越多的司机，村干部们连忙带着志愿者，为大家送



严锦欣和同事为滞留的石坳村的司机送去饮用水。

上饮用水和午饭。不少司机纷纷表示感谢。严锦欣记得，一位司机拍下了志愿者们冒雨送水、送饭的场景，“他说他想要让更多人知道善良的石坳村村民”。

跟洪水“赛跑”

“村民抱团取暖，让人感动”

这次暴雨，当地2万余名干部群众奔赴一线开展救援，来自消防、武警和社会公益救援队伍等超60支专业救援队伍、超700名救援人员驰援平江，一起为群众撑起“守护伞”。

在暴雨间隙，严锦欣通过无人机看到了村里的场景：不少楼房的一楼已经被淹没，良田也无

一幸免，积水盖住了正在生长的水稻，不少房屋因为山体滑坡而倒塌……在严锦欣的微信和视频账号的留言中，有不少在外务工的村民纷纷发来信息，询问家中的情况。

双潭村是此次瓮江镇受灾最严重的村庄之一，进出只能依靠冲锋舟。严锦欣记得，自己跟随救援队伍进入时，一艘冲锋舟突然发生故障，幸好船上的救援队员反应迅速，及时抓住了旁边的树干，“一个不小心，就会被水冲走”。

等好不容易进了双潭村，严锦欣发现，由于雨停，地势较高的地方水已经退得差不多了，仅留一地厚厚的泥巴，但留在墙上的痕迹可以昭示，在此之前，水已经淹没了一楼。

村里人告诉严锦欣，前一天凌晨，水上涨很快，住在低洼处的村民家里很快就被淹了，为此，不少村民集结起来，跟洪水“赛跑”，“先帮低洼处的住户把家里贵重物品搬上二楼，又跟着水位去帮助即将被淹的住户”。

在瓮江镇杨梅村，有几户村民家中被淹，无法继续入住，不少村民纷纷邀请他们到自己家中

留宿……

等到晚上8点多，严锦欣才回到家里，匆匆扒两口饭，还有大量的视频素材和图片需要整理，她要尽快编辑发布，“让瓮江镇在外地的村民了解家里的情况，放下心来”。

一天的奔波，严锦欣十分劳累，但她十分精神：“在洪水面前，来自社会各界的关心和帮助，村民们的抱团取暖互帮互助，都让我十分敬佩”。

7月2日晚上九点，汨罗江干流平江站水位持续下降，退出保证水位。根据当前汛情及气象预报，按照《平江县防汛应急预案》有关规定，平江县防汛抗旱指挥部决定自7月3日0时起，将防汛Ⅰ级应急响应调整为Ⅱ级。“接下来，我们的重点工作是灾后的救助工作。”严锦欣说，为此，已有不少村民报名加入志愿者队伍，参与灾后重建。



扫码看救援视频

扛40斤物资，徒步70多公里

巾帼志愿者加入“扁担大军”，为受灾群众送物资

今日女报/凤网记者 江昌法

7月1日，在常德市桃源县茶庵铺镇李梓溪村正溪组，一台挖掘机正在清理河道，一旁的巾帼志愿者正在村妇联主席廖明星的带领下修整道路。

一周前，桃源县茶庵铺镇普降暴雨，暴雨引发了山洪和泥石流。茶庵铺镇李梓溪村紧邻河边，受灾最为严重，该村双岔溪组和正溪组两个村民小组交通、电力、通信全部中断，300多名村民面临生活物资短缺的风险。危难之中，一支“扁担大军”翻山越岭，运来了生活物资——这其中，就有廖明星和4名巾帼志愿者。她们虽然身材瘦小，40多斤重的物资早已把她们压得腰酸背痛，却依旧风雨无阻地行走在泥泞不堪的山路上，为村民运去了生活物资。

用双肩把爱挑进“孤岛”

6月28日，趁着降雨短暂停歇，10多名村民志愿者在李梓溪村部准备好物资后，挑着扁担出发，前往双岔溪组和正溪组两个村民小组。他们每个人都挑着两个塑料箱子，里面装着一些生活用品，大约有40斤重，这是他们自6月24日以来第4次运送物资了。

“当时，李梓溪村仍有部分地方积水，只能步行进出。”李梓溪村妇联执委、正溪组村民小组长杨莹冰说，6月24日，李梓溪村组织共产党员、村干部和村民，集结10多人的志愿者队伍，肩挑手提向双岔溪组和正溪组运送物资，为村民提供生活必需品。

由于受灾严重，通村道路多处被洪水冲毁，一些路段只能绕行山间小道。杨莹冰和其他志愿者只能挑着扁担在崎岖湿滑的山路上行走，几乎每个人都摔倒过。

原本一小时的路程，杨莹冰足足走了两个多小时。徒步10公里到达正溪组后，杨莹冰也没有闲着：一会前往村民家送物资，一会到偏远的村民住所查看房屋受损情况，连水都来不及喝一口。

在李梓溪村，跟杨莹冰一样，还有4名妇女参与到扁担大军，村妇联主席廖明星就是其中一员。水灾发生后，她动员村民的妇女参与到扁担大军里。

山洪过后，道路难行。滚落的碎石、倒伏折断的楠竹、湍急的溪流……已分不清哪里是路，哪里是河。

但廖明星不为所惧，与其他志愿者携手互助，让路途变得不那么艰难。

路上，碰到渡河的桥梁被山洪冲毁，只能蹚水过河。水流湍急，水深过膝，廖明星和志愿者们手拉着手，相互帮扶。运送物资的队伍克服不时出现的困难，慢慢抵达双岔溪组。

“米已经送了210袋，面、油基本以户为单位，每户都送了。”廖明星说，组建“扁担大军”的目的也是为了保障受灾群众的基本生活。

带领志愿者帮助村民清淤

洪水渐渐退去。看着被毁的房屋、倒塌的庄稼，廖明星没有时间难过。“姐妹们，灾后重建需要人，人在就有希望，咱们把失去的再挣回来！”6月29日，在廖明星的动员下，仅10分钟，就有10多名巾帼志愿者踊跃报名。

灾后，李梓溪村的淤泥灌到村民屋子里，几乎塞住了每一个角落，极难清理。廖明星迎难而上，发动村里的巾帼志愿者以“门前三包”的方式，开展主路和各家各户清淤工作，同时联系配合相关部门抢修水、电、道路。

一身污泥，满脸汗水，红马甲紧紧贴在廖明星身上。连日来，廖明星带着巾帼志愿者在双岔溪组和正溪组两个小组来回奔波，开展道路清淤和填路作业。

7月3日，经过巾帼志愿者和村干部连续5天的奋战，全村的道路全部贯通，廖明星大声给在场的巾帼志愿者打气，“路电网水都通了，我们再加把劲，一起把家园重新建设好！”

资讯 >>

465万！湖南省妇联再次紧急筹集款物驰援灾区

今日女报/凤网讯（记者 罗雅洁）连日来，湖南多地遭受了罕见的暴雨袭击，给人民群众的生产生活带来了巨大影响。面对自然灾害的严峻考验，7月3日，今日女报/凤网记者获悉，省妇联通过省妇女儿童发展基金会（以下简称“基金会”）迅速行动，紧急筹集465万元款物，分别运送至岳阳、怀化、常德、益阳、湘西等受灾严重的市州。同时，基金会紧急下拨“出手吧姐姐”项目资金150万元，定向支持岳阳市抗洪救灾工作。

连日来，省妇联密切关注灾情变化，通过省妇儿基金会紧急发起抗洪救灾倡议，得到了社会各界积极响应。6月25日，基金会首批价值302万余元的抗洪救灾医药物资顺利发放。

按照全国妇联部署要求，中国妇女发展基金会、中国儿童少年基金会分别向湖南捐赠了50万元和25万元款物。同时，更多爱心企业紧随其后，主动响应倡议。湖南恒昌医药集团股份有限公司、长沙海润生物技术有限公司、湖南德旺农业科技发展有限公司、楚济堂医药集团有限公司等爱心企业纷纷捐款捐物。其中，湖南恒昌医药集团股份有限公司捐赠了价值345万元的医药物资。据悉，总计价值465万元的抗洪救灾物资已经发出，部分物资已经抵达，将为受灾妇女儿童送去关爱和帮助。

当下，抗洪救灾及灾后重建工作依然紧迫。基金会呼吁社会各界爱心单位、爱心人士、志愿者们，继续关注灾区妇女儿童的生活状况，为他们提供更多帮助和支持。基金会将秉持公开、公正、透明、规范的原则，确保每一笔捐赠都能及时、准确地送到受灾群众手中。同时，基金会将公示每一笔捐赠的详细信息，接受社会各界的监督。